

образовательном процессе и должен выступать для студентов образцом для подражания, инициатором идей, мыслителем, оратором и активной, полной жизненной энергии, личностью. Такие показатели педагогической деятельности дают основу для продуктивной студенческой деятельности, видение будущего, постановку жизненных целей и предвидение их скорейшего достижения.

Исходя из вышесказанного, можно резюмировать следующее, что высшему учебному заведению отводится особое место, т.к. именно в его стенах осуществляется целенаправленное воспитание и обучение будущего поколения, благодаря которому молодые люди становятся специалистами в разных областях и раскрывают свой личностный потенциал, т.е. становятся самореализованными в обществе.

Таким образом, главная задача - подготовить основу для дальнейшего формирования грамотных, активных, конкурентоспособных специалистов, знающих свое дело, которые смогут идти в ногу со временем и будут готовыми к любым изменениям, происходящим в нашем обществе.

Чтобы эта задача была реализована важно не стоять на месте, а постоянно находить новые пути совершенствования учебно-образовательного процесса, что и делается на современном этапе, а это будет являться примером для студентов и хорошим стимулом для профессионального роста будущего специалиста.

Все это говорит о том, что время идет и нашему обществу нужны светлые, грамотные, компетентные, образованные личности, на которых будет основываться наше будущее.

ЛИТЕРАТУРА

1. Психология. Учебник. /Под ред. доктора психологических наук, профессора А.А.Крылова. – М.: Проспект, 1998.
2. Кон И.С. Психология ранней юности. - Кн. для учителя. – М.: Просвещение, 1989.

НАЦИОНАЛЬНАЯ СТРАТЕГИЯ УСТОЙЧИВОГО ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ – ОДИН ИЗ ПУТЕЙ ПРЕОДОЛЕНИЯ БЕДНОСТИ

Иматалы кызы Анара

Ошский Гуманитарно-Педагогический Институт, г. Ош

Общество во всем мире стремится к развитию, социально-экономической стабильности и другим критериям, показывающих высокий уровень жизни населения.

Из-за принятия стратегий развития, развитые страны сегодня могут гордиться стабильным положением. В то же время развивающиеся страны стремятся порвать «Порочный круг бедности», используя различные стратегии, реформы по улучшению жизненного уровня населения.

Точно также и Кыргызстан, стремясь поднять жизненный уровень населения, определил и принял долгосрочную Национальную стратегию Устойчивого Человеческого Развития на период до 2015 года при поддержке Программы развития ООН (ПРООН).

Начало процессу разработки Национальной стратегии положил Международный семинар еще в 1996 году, прошедший в городе Бишкек, на котором было принято Политическое Обращение к гражданам Кыргызстана с приглашением всех общественных институтов поддержать идею Устойчивого Человеческого Развития и принять активное участие в широком обсуждении Национальной стратегии.

В ноябре 1996 года при поддержке международных консультантов и с участием национальных экспертов-экономистов, социологов, экологов, педагогов, медиков и иных специалистов, были проведены рабочие сессии по четырем направлениям: человеческая безопасность, человеческий и социальный капитал, экономика и экология, управление. По каждому направлению были выявлены приоритеты и выработаны основные компоненты стратегии.

В декабре 1996 года на юге – Ошская и Жалалабатская области, и на севере страны-Исыккульская и Нарынская области, проведены социологические исследования в целях

определения современного социально-экономического положения семей с акцентом на изучение причин бедности, выявления основных угроз человеческой безопасности (с определением уровня преступности, степени занятости и доступа к образованию, уровня здравоохранения и т.п.) а также для изучения состояния неправительственных организаций и их взаимодействия с государственными органами на местах [1].

По итогам рабочих сессий и региональных социологических исследований Секретариатом по УЧР был разработан проект Национальной стратегии. Были предложены семь стратегических направлений развития страны - системно-взаимосвязанных и скоординированных во времени - в долгосрочной, среднесрочной и краткосрочной перспективе.

Актуальнейшая мировая проблема - преодоление бедности. В 90-е годы борьба за ликвидацию крайней бедности становится приоритетной целью деятельности международных организаций, в частности - ООН. На сегодняшний день Программа развития ООН работает в этом направлении уже с более чем-то неизбежным, что в мире достаточно как материальных, природных ресурсов, так, и человеческих. В предисловии к докладу о развитии человека за 1997 год, отмечено: «Неимущее население не должно молчаливо переносить все тяготы лишений. Равно как не должны мириться с этим положением те, кто в состоянии изменить его.

Проблема сегодня состоит в том, чтобы заставить действовать всех: государство за государством, организацию за организацией, индивидуума за индивидуумом» [2].

В настоящее время при поддержке ПРООН Секретариат Президентского Совета по УЧР организовало разработку Комплексной Стратегической Программы Кыргызской Республики по Устойчивому Человеческому Развитию, в которой, при участии министерств, ведомств, местных государственных администраций и местного самоуправления, научных кругов, общественных и международных организаций были выработаны последовательные этапы и интегрированные механизмы реализации Стратегии, были предложены конкретные проекты по преодолению бедности, преодолению угроз человеческой безопасности, преодолению изолированности, достижению социальной интеграции и полного развития человеческого потенциала.

На юге, востоке и северо-западе республики были созданы Ресурсные центры по УЧР, основная задача которых - организация процесса реализации Национальной стратегии на местах. В 1998 году проведена международная донорская конференция по привлечению технической поддержки и инвестиций в конкретные программы социального развития Кыргызстана. Проведена работа по правовому обеспечению реализации Стратегии УЧР [3].

Сегодня очень важно, чтобы Устойчивое Человеческое Развитие, как современная мировоззренческая концепция, как новая модель социальных, экономических и политических отношений, была поднята и принята всем Кыргызстанским обществом.

Человеческое развитие в Кыргызстане достигло порогового уровня, когда любое дальнейшее ухудшение положения в этой сфере может вызвать кризис доверия к экономическим, социальным и политическим реформам в республике. С целью подготовки, реализации и мониторинга Национальной Стратегии Устойчивого Человеческого Развития в сентябре 1996 года Президентом Кыргызской Республики был образован Президентский Совет по Устойчивому Человеческому развитию под председательством Государственного секретаря Кыргызской Республики.

Устойчивое человеческое развитие - это развитие, которое защищает бедных, защищает природу, поддерживает женщин и создает рабочие места. Четыре основные положения парадигмы устойчивого человеческого развития отличают ее от более традиционных моделей человеческого развития. Это - справедливость, устойчивость, развитие людей и обеспеченность возможностями.

На международном семинаре в Бишкек (16-18 сентября 1996 года), положившим начало процессу формирования Национальной стратегии по УЧР было единодушно признано, что в Кыргызской Республике имеются базовые предпосылки для развития стратегии УЧР, богатые традиции народа, демократическая и рыночная ориентация реформ, которые пока медленно, но поступательно приводят в действие механизмы изменения общественного устройства, происходят первые социальные сдвиги от закрытого (тоталитарного) общества к открытому (демократическому) обществу. Толерантность, демократические традиции

кыргызов, культурное наследие всех этносов Кыргызстана и приоритет светского образа жизни населения – являются основой для формирования гражданского общества.

Президентским Советом на семинаре принято Политическое Обращение к гражданам и общественным организациям Кыргызской Республики поддержать идею УЧР и принять активное участие в широком обсуждении и подготовке Национальной стратегии УЧР. Таким образом, в сентябре 1996 года были ясно выражены политическая воля и признание парадигмы Устойчивого Человеческого Развития как модели, имеющей общую концепцию УЧР с реальной ситуацией в республике и декларировало приоритет Человека в развитии Кыргызстана.

Устойчивое Человеческое Развитие (УЧР) - как новая парадигма развития, ориентированная на человека, сформировалась в целом к середине 1990-х годов и является наиболее целостной моделью развития, существующей сегодня. Она охватывает все аспекты развития: будь то экономический рост или международная торговля, инвестиции или технологии, инфраструктура или занятость населения, социальная защита или образование, политические или культурные свободы. Главное положение парадигмы УЧР- это расширение всех форм свободного выбора людьми, предоставление им возможностей для развития своих способностей и их использования в полной мере УЧР не только генерирует экономический рост, но также определяет справедливое распределение его результатов. Это такой процесс, который включает развитие людей и который обусловлен людьми во имя людей, который поддерживается экономически, политически и социально на протяжении многих поколений.

Парадигма Устойчивого Человеческого Развития определяет конечные цели развития и анализирует разумные возможности их достижения.

В начале века Кыргызстан был небольшой аграрной и животноводческой страной. В советский период произошло становление важных отраслей промышленности и развитие процесса урбанизации, включающая транспорт, связь, коммунальные услуги. В республике были достигнуты всеобщая грамотность и высокие стандарты здоровья населения.

С приобретением независимости в Кыргызской Республике была провозглашена ориентация государственной политики на демократизацию жизни. Процессы суверенизации положительно повлияли на рост политического сознания, чувства собственного достоинства и личной ответственности за свою судьбу. Однако в период между 1990 и 1994 годами объем ВВП снизился почти наполовину, промышленное производство упало почти на 60 %, а выпуск продукции сельского хозяйства снизился на одну треть [2]. Значительными также стали диспропорции в развитии регионов, которые отразились на уровне безработицы и уровне доходов. Природные условия горной страны переопределили значительную степень территориальной изолированности регионов республики, особой проблемой для становления молодого самостоятельного государства является отсутствие общего коммуникационного пространства между Севером и Югом страны.

Быстрое и значительное имущественное расслоение повышает социальную напряженность, ведет к маргинализации основной части населения и дезинтеризации общества. Растет преступность, распад преступности. Распад нормативной системы постепенно вызвал утрату обществом моральных ограничений на социальные действия, вследствие чего, старые этические нормы перестали действовать, а новые еще не появились.

К началу 1997 года население Кыргызской Республики насчитывало 4,604 млн. человек. С 1991 по 1996 год отток населения из страны составил 313,5 тыс. человек. Эмиграция носит избирательный характер - страну покинуло большое количество квалифицированных рабочих, механизаторов, специалистов. 70 % выезжающих за пределы страны - это люди в трудоспособном возрасте. Их отъезд увеличивает показатель, было в возрасте ниже 18 лет, а 10 % - было в возрасте 60 лет [7].

Реформы, нацеленные на переход к рыночной экономике, повлекли за собой уменьшение роли государства в экономической сфере через проведение приватизации, создание независимого Национального банка, введение национальной валюты, либерализацию цен, внедрение новой налоговой системы. Начата реформа местных органов власти - в бывших колхозах и совхозах были образованы органы местного самоуправления, в том числе первоячейки - айыл-окмоту (сельские управы), которые ответственны за местную инфраструктуру, коммунальное хозяйство и некоторые социальные услуги. Финансовые

механизмы для выполнения этих функций находятся в процессе становления. В переходный период усиливается также значение ценностей и функции семьи. Процесс реформы государственного управления, в общем, отстает от экономических реформ. Внутри министерств и местных государственных администраций пока сохраняются их прежние роли в управлении и контроле экономической деятельности.

Актуальность разработки Национальной стратегии УЧР обусловлена тем, что, несмотря на достижения в области макроэкономической стабилизации и политических свобод, последние пять лет большинство населения Кыргызской Республики испытывает серьезные трудности переходного периода, значительно снизился уровень жизни, резко возрос уровень безработицы и, как следствие, бедность, государство не имеет возможности поддерживать достигнутые ранее уровни здравоохранения и образования. Процесс же перехода к демократии и рыночной экономике долгий, он займет много лет, в частности, еще и потому, что исторические перемены затрагивают фундаментальные ценности, социальные нормы и традиции, менталитет людей, которые объективно весьма трудно поддаются изменениям.

Национальная стратегия УЧР в достижении своих целей, основывается на внутренних ресурсах – человеческом, общественном и природном богатстве страны; учитывает достигнутые между кыргызским государством и международными финансовыми организациями (МВФ, ВБ) соглашения по основным направлениям курса рыночных экономических преобразований – макроэкономической стабилизации и проведении структурных реформ; призвана объединить национальные приоритеты и отдельные планы (программы) развития в общенациональную консолидированную политику. Она должна обеспечить руководством (системой программных и прогнозных документов) государственные институты и донорские программы, придать этим усилиям большую сосредоточенность и реальность.

Перед каждой страной в ее развитии стоят уникальные проблемы, и у каждой имеются уникальные возможности и пути для осуществления Развития. Национальная стратегия УЧР отражает историю, культуру, наличные ресурсы и специфику экономики, человеческий и общественный потенциал, политическое устройство страны.

Физические аспекты УЧР охвачены в Стратегии следующими направлениями. «Развитие природного потенциала». «Конкурентоспособная экономика».

Эти направления обеспечивают направления Стратегии, непосредственно влияющие на качественное воплощение УЧР: «Преодоление основных угроз. Человеческой безопасности» и «Преодоление внутренней и внешней изолированности». Последнее направление является специфическим для Кыргызстана, как горной, внутриконтинентальной страны. Социальные аспекты УЧР представлены в Стратегии направлениями: «Развитие Человеческого и социального потенциалов» и «Демократическое управление», Центральным направлением Стратегии является «Интеграция общества», достижение которой невозможно без экономического развития, с одной стороны, и человеческого развития и демократизации управления общественными ресурсами, с другой. Комплексно реализуя УЧР по семи названным направлениям, возможно достичь в перспективе построения новой модели социальной системы, адаптированной к контексту Кыргызстана. В национальной стратегии, как уже было отмечено, существует семь направлений, по которым на сегодняшний день достигнуты поставленные цели как в среднесрочной (до 2003 года), так и в краткосрочной (до 1999 года) перспективе. К долгосрочным целям, то есть до 2015 года относятся:

Направление 1. Интеграция общества

Долгосрочные цели - 2015 г.

- Неполяризованное толерантное гражданское общество.
- Общенациональная система ценностей и гражданственность.
- Свобода выбора и равные возможности для всех этносов.

Направление 2. Преодоление внутренней и внешней изолированности.

Долгосрочные цели- до 2015.

- Расширенный доступ населения отдаленных районов к возможностям процесса развития.

- Целостное информационное и коммуникационное пространство страны.
- Интегрированность граждан в региональное и мировое сообщества.

Направление 3. Преодоление основных угроз человеческой безопасности.

Долгосрочные цели- до 2015 г.

- Уровень бедности ниже 10%.
- Эффективное и доступное здравоохранение.
- Низкий уровень преступности и насилия.
- Компенсируемый ущерб от стихийных бедствий.

Направление 4. Развитие природного потенциала.

Долгосрочные цели- до 2015г.

- Развитое экологическое сознание.
- Окружающая среда, благоприятная для здоровья человека.
- Обеспеченное воспроизводство биоразнообразия.
- Восстановление лесов в прежнем ареале.

Направление 5. Развитие человеческого и социального потенциала.

Долгосрочные цели- до 2015.

- Высокий культурно-нравственный уровень общества.
- Развитый институт семьи.
- Социально и экономически активная дееспособная личность.
- Высокая информационная обеспеченность.
- Образование адекватное потребностям развития общества.

Направления 6. Конкурентоспособная экономика.

Долгосрочные цели- до 2015 г.

- Диверсифицированная и сбалансированная экономика
- Развитый малый и средний бизнес
- Уровень ВВП на душу населения до \$ 2500 в год
- Масштабный экспорт на основе возобновляемых ресурсов и прогрессивных технологий
- Развитая индустрия туризма.

Направление 7. Демократическое управление

Долгосрочные цели до 2015 г.

- Эффективное и государственное управление общественными ресурсами.
- Справедливая и надежная судебная система.
- Развитое местное самоуправление.
- Развитые негосударственные организации.
- Партнерство государства и негосударственных организаций.

Как видим, цели очень приоритетные и способны улучшить уровень жизни населения Кыргызстана.

Оценка результатов с точки зрения занятости уменьшения бедности, экологических и гендерных вопросов будет важным шагом в достижении УЧР Кыргызстана. Координируя уже реализуемые национальные проекты и отобранные приоритетные программы, государству необходимо будет выработать консолидарную политику на национальном уровне и соответствующие региональные стратегии, предусмотреть значимое государственное инвестирование и создать условия для привлечения частных инвестиций в осуществление Стратегической Программы УЧР Кыргызской Республики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Материалы Национального Форума по Устойчивому Человеческому Развитию 28.05.07.1997 г. Бишкек.
2. Общие положения Национальной стратегии УЧР В Кыргызской Республике. –Бишкек, 1998.
3. Доклад Госсекретаря И.А. Абдуразакова на Национальном Форуме. -Бишкек. 28.05.1997.
4. Жалпы улуттук стратегия. Кыргыз Республикасынын 2010-жылга чейин Өнүктүрүүнүн Комплекстүү Негизи.
5. Кедейликти кыскартуунун улуттук стратегиясы 2003-2005.
6. Кыргызстан үмүттөр жанган өлкө. –Б., 2004.
7. Данные Нацстаткома Кыргызской Республики.